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Запропоновані та інші форми роботи дозволяють вчителю почат-
кових класів здійснити комплексний підхід до процесу реалізації основних 
змістових ліній музичної освіти, що є особливо бажаним у молодшому 
шкільному віці; закцентувати педагогічну увагу на музичній та полі-
мистецькій діяльності дітей. Поєднання різних видів мистецької діяльності 
(музичні сприймання, виконання, творчість) а також поліхудожня діяльність 
активізують сенсорне реагування, збагачуючи образи уяви, фантазії, по-
глиблююючи емоційне реагування дітей. Таким чином, ефективно реалізо-
вується багатогранна освітня мета з музичного розвитку дитини.  
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УДК 37.035.6:784.4   
Крусь О.П. 

    
МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

ВИХОВАНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИКИ 
 

Анотація. У пропонованій статті розглядається проблема національного 
виховання майбутніх учителів музики засобами народнопісенної творчості. Розкри-
вається сутність і структура поняття національної сформованості особистості сту-
дента у процесі професійної підготовки.  

Ключові слова. Національне виховання, народнопісенна творчість, націо-
нальна свідомість.  

 
Anotation. Article deals the problem future music with proposed teachers national 

education of folk-music creativity means. The essence and structure of the concept national 
formation personality student in the professional training process is revealed.  

Keywords. National education, folk song creativity, national identity.  
 
Постановка проблеми. Актуальність теми дослідження визначає 

динаміка суспільних процесів в Україні, пов’язаних із прискореними тем-
пами національної ідентифікації і самоідентифікації особистості, визнання 
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значущості мистецтва, зокрема народного, і мистецьких дисциплін у 
пробудженні національних почуттів і формуванні національної свідомості. 
Все це зумовлює необхідність уточнення поняття національної сформо-
ваності сучасної молодої людини, передусім учителя музики як фахівця, 
тобто носія національних цінностей, зокрема мистецьких, покликаного 
здійснювати національне виховання майбутніх педагогів.  

Аналіз наукових досліджень і публікацій. В офіційних документах 
і словникових виданнях національне виховання визначається як система 
поглядів, переконань, ідеалів, традицій, звичаїв, створена впродовж віків 
українським народом і покликана формувати світоглядні позиції та ціннісні 
орієнтири молоді, яка реалізується через комплекс відповідних заходів. В її 
основі лежить національна ідея, консолідуюча суспільство, а національний 
характер виховання полягає у формуванні молодої людини – громадянина 
України незалежно від етнічного походження, який оберігає свої цінності і 
свободи.  

Окремі аспекти даної проблеми розглядалися у дослідженнях таких 
фахівців у галузі музичного виховання, як О. Апраксіна, В. Бахарєва, 
О. Ростовський, О. Рудницька, Ю. Юцевич та ін.; музикознавців та 
дослідників народнопісенної творчості (О. Дея, А. Іваницького, В. Коро-
тєєвої, Г. Нудьги, О. Правдюка, В. Тарасова, В. Уманця та ін.).  

Мета статті. З’ясування сутності національної вихованості май-
бутнього вчителя музики; акцентується, що в сучасній практиці і науковій 
думці це поняття розглядається невід’ємно від етновиховання особистості 
студента і питань етнопедагогіки, будучи тісно пов’язане поняттями патріо-
тизму і патріотичного виховання.  

Виклад основного матеріалу. На думку Р.Л. Сойчук, зміст дифе-
ніції «національне виховання» як організований процес суб’єктивної 
взаємодії, спрямований на духовний розвиток особистості учня, його пози-
тивних національних почуттів та національно – особистісних цінностей, що 
становлять внутрішню основу готовності до національного самостверджен-
ня [16, с. 8].  

Ю.І. Римаренко вважає національне виховання як цілеспрямований, 
регульований процес утвердження… національного характеру та національ-
них особливостей психології, самоцінностей національно-специфічного 
(особливого), мовних, естетичних, етичних та інших цінностей народів, 
усього, що сприяє всебічному становлення національного [15, с. 128].  

Як зазначає Ю. Бромлей, поняття «національна свідомість» містить 
комплекс уявлень нації про саму себе, в тому числі й міру розуміння її 
кожним представником своєї приналежності до неї, а також охоплює усвідо-
млені нацією та її представниками інтереси, цінності, орієнтири і настанови 
щодо ставлення до інших національностей [2, c. 57].  

І. Кресіна наголошує, що національна свідомість – складна система 
духовних феноменів та їх утворень, які сформувалися у процесі історичного 
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розвитку нації та відображають засадничі основи її буття; ця система охоп-
лює теоретичні, буденні, масові та елітні, власне національні та запозичені 
ідеї, настанови, устремління, культурні здобутки, утворюючи духовний 
унікум нації [10, с. 12].  

Як підкреслює С. Лавриненко, національна свідомість існує одно-
часно і як щось індивідуальне, власне, і як суспільна свідомість. У першому 
випадку вона належить окремій людині, несе на собі відбиток її особистості, 
рис характеру. Коли ж мають на увазі суспільну свідомість, то відходять від 
усього специфічно індивідуального, особистого беручи за основу вивчення 
поглядів, ідей, характерних для даного суспільства взагалі і для певної 
соціальної групи [12, с. 117].  

У свою чергу, між індивідуальною і суспільною свідомістю від-
буваються постійна взаємодія та взаємовплив; а суспільно вироблена свідо-
мість живить індивідуальну свідомість, будучи предметом власних переко-
нань, джерелом моральних принципів, естетичних почуттів та уявлень [14, 
с. 127].  

Не потребує спеціальних доказів і випливає із попереднього 
викладу, що ядром, стрижнем національної свідомості і самосвідомості 
постає національна ідея як «духовна першооснова, джерело особистісного 
розвитку людини» [4, с. 104]. На думку М. Боришевського, «національна 
ідея – це усвідомлена нацією найбільш актуальна мета, на шляху до 
осягнення якої нація спроможна якнайповніше розкрити й реалізувати свої 
потенційні можливості, зробити політичний внесок у розвиток людської 
цивілізації та знайти достойне місце серед інших національних спільнот» 
[1, с. 22].  

Аналізуючи різні теоретичні підходи щодо визначення національної 
ідеї, Ю. Калиновський [8, с. 110] наводить, зокрема, висновки О. Куць [11, 
с. 209] стосовно її функцій, що відіграють ключову роль у націєтворенні, а 
отже, у формуванні національної свідомості. Зокрема, таких:  

- визрівання у людській спільноті потреби у самоорганізації в 
окремий етнос) (етнонацієтворення);  

- згуртування різних етносів у єдину спільноту (інтегрувальна);  
- самовизначення й самоусвідомлення окремих народів та їх пред-

ставників (ідентифікація);  
- формування загальнонаціональної культури з народної культури 

(культуротворення);  
- орієнтація на цінності, впливаючи на національну свідомість 

спільноти (аксіологічна функція);  
- усвідомлення необхідності створення політичних інституцій та їх 

функціонування (державотворення).  
На переконання автора, народна педагогіка протягом багатьох віків 

виступала і досі виступає дієвим етноформуючим чинником і одним з 
важливих засобів етноінтеграції та етноконсолідації в процесах етноутво-
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рення й національного виховання. За версією С. Гончаренка, як наука вона 
досліджує досвід народу, з’ясовує можливості й ефективні шляхи реалізації 
прогресивних педагогічних ідей народу в сучасній науково-педагогічній 
діяльності, вивчає способи встановлення контактів народної педагогічної 
мудрості з педагогічною наукою, аналізує педагогічне значення тих чи 
інших явищ народного життя і з’ясовує їх відповідність чи невідповідність 
сучасним завданням виховання [3, с. 122].  

Н.В. Жмуд дотримується тієї точки зору, що в етнологічній науці 
відсутні узагальнюючі праці про етнопедагогіку, які б характеризували 
процес становлення етнопедагогіки та певні напрямки її еволюції, і 
передусім розглядали народно-педагогічний досвід українців як важливий 
чинник етно- та культуроутворення [5, с. 11].  

Цілком погоджуємося з думкою Л.А. Кобзаренко про наявність 
суперечності між зростаючим потенціалом етнопедагогіки у вихованні 
морально-ціннісних орієнтацій студентської молоді та відсутністю впоряд-
кованої системи використання етнопедагогічного змісту у навчально-вихов-
ному процесі вищих навчальних закладів [9, с. 4].  

Спираючись на аналіз низки наукових праць, К. Журба виокремлює 
міжнаціональну (міжетнічну) толерантність як специфічну рису національ-
ного характеру, що проявляється в терпимості та оцінці національного 
«вони», рівнозначному «ми» [6, с. 90].  

Отже, з погляду зв’язку понять національне виховання та етно-
виховання розглядаємо національне виховання особистості як процес 
утвердження своєї національної ідентичності (національної самоідентифі-
кації) та міжетнічної толерантності в межах своєї країни (нації) та поваги й 
шанобливого ставлення до інших етносів і нації. При цьому маємо також 
враховувати, що як і будь-яка сфера свідомості (суспільної та індивідуаль-
ної), національна свідомість виявляє себе на різних рівнях, передусім на 
буденному і теоретичному. Це важливо підкреслити стосовно майбутніх 
учителів музики як носіїв національної ідеї. 

Звернімо також увагу, що в наукових джерелах та офіційних доку-
ментах національне виховання розглядається невід’ємно від патріотичного 
виховання, тобто як цілісний феномен «національно-патріотичне виховання».  

Зосібна, патріотизм визнається стрижневим чинником національ-
ного світогляду молоді, а його «характерними ознаками патріота є розумін-
ня і сприйняття української ідеї, сприяння розбудові державної незалежної 
України, готовність до захисту своєї Батьківщини, пошана до історичної 
пам'яті, любов до рідної культури, мови, національних свят і традицій, 
дотримання Конституції України, дбайливе ставлення до національних 
багатств і рідної природи, збереження та зміцнення власного здоров'я і здо-
ров'я однолітків» [13, с. 144]. Як зазначають К. Журба, О. Докукіна, «патріо-
тизм визначають етнічна приналежність та прив’язаність індивіда до рідної 
домівки, землі. Традиційно національно-патріотичне виховання забезпе-
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чувалось родинним вихованням, національною культурою, традиціями, 
звичаями, соціальними інститутами, законами тощо. Любов до Батьківщини 
визначальна синтетична якість громадянина і патріота, вона поєднує емо-
ційно моральне і дієве ставлення до себе, сім’ї, до інших людей, природи і 
суспільства. Любов до Батьківщини поєднується з вірою у її розквіт, 
майбутнє» [7, с. 238].  

Висновок. З огляду на вище викладене, розуміємо національну 
вихованість особистості як єдність її національної свідомості і діяльності, де 
національна самосвідомість постає особистісно усталеним. Таким, що 
динамічно розвивається і збагачується, утворення людини, котре характери-
зується її емоційним переживанням та усвідомленістю своєї національної 
належності, ціннісним ставленням до здобутків культури своєї нації й 
визнанням її багатогранності, повагою і толерантністю у ставленні до здо-
бутків інших етносів та її представників і зумовлює відповідні цим харак-
теристикам вчинки і поведінку особистості в культурному просторі.  

Тому, на сьогодні в зв'язку з глобальною реалізацією інноваційних 
проектів і реформ у всіх сферах життєдіяльності українського суспільства 
актуального імпульсу набуває формування суспільної свідомості на основі 
бережливого збереження культурного коду українського народу.  

Ідея модернізації історичної свідомості і тяглість усього найкращого 
в поведінковому і культурному аспекті, накопиченого віковими традиціями та 
світовою історією українського народу і світової історією, є головним ідео-
логічним вектором і духовним стрижнем розвитку України на багато років.  
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Кухар Я.О.  

 
ОСОБЛИВОСТІ САКРАЛЬНОГО МУЗИКУВАННЯ  

ЗА АВТОРСТВОМ М. ЛЕОНТОВИЧА 
 
Анотація. Стаття присвячена аналізу духовно-сакральної музичної спад-

щини М. Леонтовича – малодослідженій ділянці творчості митця, яка через атеїс-
тичну ідеологію радянського суспільства тривалий час була недоступною для слуха-
чів і науковців. У праці розглядається самобутність творчого доробку композитора 
в царині духовної музики, досліджуються особливості його композиторського сти-
лю, вплив естетики М. Леонтовича на зміцнення національних основ богослужбової 
музики, подано фактурний аналіз деяких оброблених, аранжованих та оригінальних 
зразків хорової творчості композитора. 

Ключові слова: М. Леонтович, духовно-сакральна музика, хоровий спів, 
ціннісні орієнтації, освітній процес, морально-виховні функції, молоде покоління. 

 
Annotation. The paper analyzes spiritual and sacred musical heritage of  

M. Leontovych – littlestudied area of the artist’s work, which due to the atheistic ideology 
of Soviet society has long been inaccessible to listeners and scholars. The work considers 
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